

(Годъ тридцатый.)

ЦѢНА годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходятъ 1 и 15 чиселъ каждаго мѣсяца. За напечатаніе объявленій за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Августа 1.

№ 15.

1894 года.

I.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Назначеніе пенсій. Указомъ Св. Синода отъ 27 іюня за № 2871, за службу по епархіальному вѣдомству назначена пенсія: 1) заштатному протоіерею Устюжской градской Преображенской ц. *Ильи Попову* 130 р. съ 1 марта 1894 г.; 2) заштатнымъ діаконамъ: Сольвычегодской градской Владимірской ц. *Теодору Нуромскому* 65 р. съ 9 декабря 1893 г., 3) Халезской Богородской ц. Никольскаго у. *Виктору Ивановскому* 65 р. съ 22 апрѣля 1894 г.; 3) діаконской вдовѣ Косминской Спасской ц. Сольвычегодскаго у. *Александрѣ Дьяковой* 40 р. съ 6 января 1894 года.

Пожертвованія. Благочинный свящ. Стефанъ Бѣлянкинъ донесъ о пожертвов. въ Борисоглѣб. Маслянскую ц. унтеръ-офиц. вдовой *Теоктистой Теодоровой* 4⁰/₁₀₀ во 100 р. билета съ получ. ⁰/₁₀₀ церковію и причтомъ по поламъ, генеральской вдовой *Анной Черкасовой* священнич. и діакон. облаченій, сребропозлащен. панихидника, 2 подсвѣчник. и 2 ковровъ—всего на 235 р.; крестьян. Пежемскаго Богоявлен. прих. Вельскаго у. *Иванъ Петровъ* пожертвов. на устройство храма 50 р.

Награжденіе похвальнымъ листомъ. Церковный староста Мьелдинской Предтеченской ц. Устьсысольскаго у. крестьян. *Иванъ Тимерневъ*, за усердную службу, 4 іюля награжденъ похвальнымъ листомъ за подписомъ Его Преосвященства.

Померли: іеродіаконъ Глушицкаго мон. *Агапитъ*—3 апрѣля; свящ. Благовѣщенской Томашской ц. Кадник. у. *Александръ Кумзерскій*—18 іюня; Успенской Семигородной пустыни іеромонахъ *Владиміръ*—22 іюня.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Его Преосвященство, Антоній, епископъ Вологодскій и Тотемскій, на прошеніи крестьянина Вологодскаго уѣз., Вепревской волости, деревни Хаменникова, Алексѣя Лукина Копышева, о дозволеніи ему вступить въ бракъ съ крестьянскою дѣвицею Космодамиановскаго Синдошскаго прихода, деревни Мелдони, Агніею Ивановою Травиною, состоящею съ нимъ въ 6 степени родства, 17 сего іюля резолюцію положилъ такую: „Въ духовную консисторію на распоряженіе. „I. По прошенію, невѣста-двоюродная сестра жены брата просителя, и родство должно быть двухродное, степень шестая, а въ приложенной къ его прошенію таблицѣ родства исчислено безъ обозначенія, какое оно и степень какая, и *таблица безъ подписи всего причта, безъ номера и безъ печати церковной, и кому выдана, точно ли просителю или другому лицу и почему, неизвѣстно, и было ли оглашеніе, тоже неизвѣстно.* II. Согласно ст. 25 и 26 т. X ч. 1 Св. Зак. проситель женихъ долженъ съ заявленіемъ письменнымъ или словеснымъ о себѣ и о невѣстѣ обратиться къ своему приходскому священнику, чтобы обыскать у себя на мѣстѣ и у невѣсты чрезъ ея приходскаго священника, не окажется ли препятствій къ ихъ бракосочетанію законному. III. Объ обысканномъ по оглашеніи у жениха и у невѣсты составляется приходскимъ причтомъ жениха обыскъ по формѣ въ приложеніи къ ст. 26 того же т. Св. Зак. IV. Браки въ двухродномъ родствѣ, начиная съ пятой степени, если не будетъ въ нихъ смѣшенія и низращенія родственныхъ именъ и отношеній, дозволяются, согласно указу Св. Синода отъ 19 января 1810 г., кромѣ случаевъ сомнительныхъ для приходскихъ священниковъ, которые сами и должны просить разъясненія ихъ недоразумѣній, если это будетъ нужно. V. Бракъ просителю въ шестой степени двухроднаго родства разрѣшается, если по оглашеніи не встрѣтятся къ тому законныхъ препятствій. VI. О вышеизложенномъ дать знать его приходскому священнику, и напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства“. **Опредѣлили:** Съ прописаніемъ резолюціи Его Преосвященства сообщить въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія и предписать приходскому причту.

III.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ ВО-
ЛОГОДСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 18⁹¹/₉₂ УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

(Продолженіе).

VII.

Главными средствами содержанія церковно-приходскихъ школь и школь грамоты служила сумма, ассигнованная Яренскимъ земствомъ, именно: на 1891 годъ было отпущено 7,600 руб., въ томъ числѣ на содержаніе Устьвымской образцовой школы 800 р. и изъ этой суммы, ассигнованной на 1891 г., удержано земствомъ 204 р. 50 к. на содержаніе приходскаго городского училища, которое предполагалось преобразовать въ церковно-приходскую школу, а потому Собраніе не назначило особой суммы. Къ сожалѣнію очередное Земское Собраніе сессіи 1891 года сократило означенную сумму, давъ на 1892 годъ, вмѣсто 200 р. на школу, по 150 р. на 36 школь и 800 р. на образцовую—всего 6,200 руб. Счеты прихода и расхода ведутся по гражданскому году съ 1 января.

По книгѣ значится на приходѣ въ 1891 году: остаточныхъ отъ 1890 года 239 руб. 99 к. Поступило: отъ земства 6,500 руб., отъ Устьвымскаго общества за 1890 годъ 102 р. 3 коп., отъ Арабацкой школы 50 руб., отъ церкви 53 руб. 79 коп.,—всего 6,945 руб. 81 коп.

Въ 1891 году израсходовано на содержаніе преподавателямъ: законоучителямъ 820 р. 28 к., учителямъ 4470 р. 40 к., на покупку учебныхъ принадлежностей 646 р. 12 к., на канцелярію 100 р., на выписку книгъ и переплеть ихъ 647 р. 4 к., на пособіе бѣднымъ ученикамъ Устьвымской школы 100 р. 57 к., на мелочные расходы 50 руб. 84 к.—всего израсходовано въ 1891 году 6835 р. 25 к.

Къ 1 января 1892 г. осталось по книгѣ Отдѣленія 110 р. 56 к. и изъ ассигнованныхъ земствомъ на 1891 г. 1294 р. 94 к., которые получены изъ земства въ 1892 г. и записаны на приходѣ по книгѣ 1892 года.

Какъ главный источникъ содержанія школь состоитъ земство, то Отдѣленіе, возлагая всю надежду на него, получаетъ и субсидію по мѣрѣ надобности, при отношеніяхъ на предстоящіе расходы. Деньги немедленно записываются въ приходо-расходную книгу, какъ на приходѣ, такъ и въ расходѣ по документамъ. Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта было выдано въ пособіе учителямъ 53 р., изъ суммъ отпущенныхъ Св. Синодомъ.

Платы за обученіе ни въ одной школѣ не взимается.

Плата за обученіе назначена законоучителямъ отъ 20 до 30 руб., учителямъ отъ 60 до 240 руб. въ одноклассныхъ, а въ образцовой Устьвымской и Муфтыгской по 300 руб. и помощницѣ учителя Устьвымской—270 руб. въ годъ. Отъ обществъ даются только помѣщенія, отопленія и сторожъ и отъ нѣкоторыхъ квартира для учителя.

VIII.

Дѣло воспитанія и обученія дѣтей въ церковно-приходскихъ школахъ уѣзда поставлено вообще удовлетворительно. Въ постановкѣ и объемѣ преподаванія, а равно въ методахъ и приѣмахъ обученія всѣ преподаватели школъ руководствовались утвержденными Св. Синодомъ программами, объяснительными къ нимъ записками, а равно и другими руководствами, одобренными и рекомендованными высшимъ духовнымъ начальствомъ.

Болѣе удовлетворительные успѣхи преподаванія въ отчетномъ году замѣчались по Закону Божию, церковно-славянскому чтенію и пѣнію, менѣе удовлетворительные по счисленію. Удовлетворительность успѣховъ по Закону Божию свидѣтельствуется хорошими отвѣтами учениковъ и при ревизіяхъ и на экзаменахъ изъ исторіи ветхаго и новаго завѣта; при этомъ нельзя не замѣтить о томъ, что зырянскимъ дѣтямъ весьма трудно усвоить сознательно краткій катихизисъ и объясненіе молитвъ и пѣснопѣній церковныхъ. Зырянскіе дѣти берутъ слышанное отъ преподавателей на память, а пересказъ свободный здѣсь не мыслимъ; по этому рѣчь распространенная, обставленная многими доводами, прибавленіями и объясненіями, можетъ только путать учащихся. Разсказъ прочитанной статьи производится зырянскими дѣтьми какъ то отрывочно; видно, что они могутъ запоминать главныя мысли, выразить же ихъ надлежаще не могутъ. По славянски читали во всѣхъ школахъ довольно правильно по часослову, псалтири и евангелію и безъ большаго затрудненія ученики старшей группы переводили на русскій языкъ прочитанное. При этомъ каждому ученику выдавался на домъ „Словарь не всеѣмъ понятныхъ словъ“ прот. Михайловскаго, Козьмина и др. Успѣхи по русскому языку хороши, только въ чтеніи въ школахъ съ зырянскими дѣтьми замѣчалось отсутствіе выразительности, произношеніе словъ противъ ударенія и медленное усвоеніе прочитанной статьи. Съ правилами правописанія ознакомлены практическимъ путемъ достаточно, а потому подъ диктовку ученики старшей группы могутъ писать безъ гру-

быхъ ореографическихъ ошибокъ и съ соблюденіемъ знаковъ препинанія, но у зырянъ замѣчается частая замѣна буквы *ж* буквою *к* (корошо, успѣки). Успѣхи по счисленію менѣе удовлетворительны противъ пр. предметовъ. На самомъ видномъ мѣстѣ по этому предмету стоятъ школы: образцовая Устьвымская и Толшинская; въ этихъ школахъ предметъ счисленія поставленъ на должное положеніе; по самостоятельности рѣшенія какъ устныхъ, такъ и письменныхъ задачъ, а равно вычисленію на торговыхъ счетахъ неостается ничего желать лучшаго, за тѣмъ—Сереговская, Турьинская, Часовская, Айгинская, Важгортская, Косминская, Семуковская и Коквицкая. О прочихъ же школахъ вообще нужно сказать, что дѣти не обладаютъ въ нихъ быстротою соображенія въ рѣшеніи задачъ какъ письменныхъ, такъ и устныхъ и неимѣютъ особаго навыка дѣлать выкладку на счетахъ, что весьма бы желательно и важно въ крестьянскомъ быту; счеты во всѣхъ школахъ есть. Каллиграфія вообще довольно удовлетворительна во всѣхъ школахъ. Во всѣхъ школахъ велись классные журналы по данной Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ формѣ и списки учениковъ съ отмѣтками бытія или не бытія въ школѣ.

Росписаніе уроковъ не во всѣхъ школахъ есть, уроки выполнялись по возможности аккуратно, а если случались пропуски со стороны учащихся, то по самымъ уважительнымъ причинамъ, какъ то: болѣзнь, отлучка законоучителя по экстреннымъ требамъ въ приходѣ, но послѣдніе при первомъ удобномъ случаѣ восполняли пропущенное. Для поощренія учащихся были употребляемы слѣдующія мѣры: одобреніе, награда по праздникамъ, постановка хорошаго балла, благословеніе отъ священника, одѣваніе въ стихарь (съ разрѣшенія епископа въ Удорѣ) для чтенія часовъ, шестопсалмія и прислуживанія въ алтарѣ и просфора.

Число окончившихъ курсъ въ церковно-приход. школахъ со льготою по воинской повинности IV разряда 101 мальчикъ и 8 дѣвоч. успѣшно окончившихъ курсъ. Безъ права на льготу (одни по малолѣтству, другіе по недержанію испытаній вслѣдствіе домашн. обстоятельствъ) окончили 59 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Выбыло до окончанія курса по разнымъ причинамъ 154 мальчика и 29 дѣвочекъ.

Пѣніе по церковному обиходу какъ то трудно прививается, и только ученики нѣкоторыхъ школъ поютъ по обиходу, а именно: Устьвымской, Готовской, Косланской и Важгортской, а въ прочихъ—поютъ хоромъ по наслышкѣ, довольно стройно, даже на срединѣ храма. Отсутствія развитія пѣнія

по квадратной нотѣ зависитъ отъ неумѣнія пѣть, тѣмъ болѣе преподавать, самихъ преподавателей и псаломщиковъ. Учебными обиходами всѣ школы снабжены въ достаточномъ количествѣ. Предлагалось оо. завѣдующимъ обращать какъ можно болѣе вниманія на нотное церковное пѣніе.

Всѣ ученики и ученицы школъ, какъ церковно-приходскихъ, такъ и грамоты были у исповѣди и свят. причастія. Исключеніе составляютъ лишь школы Важгортская и Муфтюжская. Въ Важгортской школѣ одинъ ученикъ—сынъ раскольника не былъ у исповѣди и св. причастія; всѣ ученики Муфтюжской школы—въ центрѣ раскола, не были у исповѣди и св. причастія. О причинѣ неисполненія столь важнаго и необходимаго христіанскаго долга, о. наблюдатель пишетъ Отдѣленію Совѣта: „о небытіи учениковъ Муфтюжской школы на исповѣди не было мнѣ предложено лично никакихъ объясненій ни учителемъ (который и опредѣленъ туда съ дѣлію искорененія раскола—миссіонеромъ), ни мѣстнымъ священникомъ Раввиновымъ. Въ представляемыхъ отчетныхъ свѣдѣніяхъ учитель Шаламовъ пишетъ: „У св. причастія и исповѣди ученики не были, вѣроятно вслѣдствіе совѣта родныхъ своихъ, которые будучи заражены расколомъ, не считаютъ нужнымъ исполнять это потребно-нужное Таинство для христіанина“. Приняты были или нѣтъ своевременно, снова пишетъ о. наблюдатель, какія либо понудительныя мѣры къ исполненію учениками Муфтюжской школы этого христіанскаго долга, для меня неизвѣстно въ точности, но въ послѣднее посѣщеніе, я, узнавъ о небытіи у исповѣди и св. причастія учениковъ этой школы, съ настойчивостію рекомендовалъ имъ самимъ исполнить этотъ христіанскій долгъ въ предстоящій Петровъ постъ, а мѣстнаго священника Раввина и учителя Шаламова убѣдительноше просилъ принять всевозможныя дозволенныя мѣры къ тому“. Фактъ прискорбный, но дѣйствительный. Утреннія и вечернія молитвы читаются учениками старшаго отдѣленія по очереди, при возженной лампадкѣ, каковыя во всѣхъ школахъ обязательно есть; начальныя и конечныя молитвы поются всѣми учениками. По отчету о. наблюдателя 3 округа этотъ долгъ выполняется такъ: „Молитва начинается общимъ пѣніемъ молитвы „Царю небесный“, за тѣмъ, предъ самой иконой дежурный ученикъ или ученица начинаетъ читать по часослову утреннія или вечернія молитвы. При семь, молитвы: Господня, Богородицѣ, за Царя, Достойно есть и тропарь св. первоучителямъ Кириллу и Меодію, пѣлись всѣми учениками школы, а въ Готовской школѣ—символь вѣры неопустительно въ каждый учебный день.

Выполнялись молитвы предъ обѣдомъ и послѣ обѣда“. Вечернія молитвы выполнялись не во всѣхъ школахъ.

Мѣстное населеніе относится къ школѣ довѣрчиво, съ охотою отдастъ туда дѣтей для обученія, желаетъ имѣть грамотныхъ дѣтей, интересно для нихъ то, что дитя получаетъ свидѣтельство объ окончаніи, но мало отзывчивы на нужды школъ,—не смотря на всѣ мѣропріятія или вовсе отказывались отъ матеріальной поддержки, или только ограничивались обѣщаніями помочь вывезти, напимѣръ, лѣсъ натурой при постройкѣ школъ. Изъ наиболѣе выдающихся школъ въ воспитательномъ и учебномъ отношеніи первое мѣсто занимаетъ Устьвымская двухклассная образцовая, Толшинская, Готовская, Важгортская и Косланская. Сравнительно менѣе удовлетворительны школы: Веслянская и Оквадская (по отчетамъ оо. наблюдателей).

IX.

Библіотеки церковно-приходскихъ школъ Яренскаго уѣзда вообще содержатся въ исправности. Инвентари и сводные каталоги книгъ имѣются при всѣхъ школахъ и въ нихъ своевременно записываются всѣ книги и пособія, которыя высылаются Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и Отдѣленіемъ. Библіотеки ежегодно пополняются, такъ что всѣ школы достаточно снабжены какъ книгами, такъ и учебными пособіями въ такомъ количествѣ, что незамѣчается въ нихъ нужды для успѣха преподаванія. Отъ каждой школы представляются въ Отдѣленіе списки имѣющихся книгъ къ новому гражданскому году, по разсмотрѣніи каковыхъ Отдѣленіе недостающее восполняетъ. Книги для внѣкласснаго чтенія есть во всѣхъ школахъ хотя въ небольшомъ количествѣ, а въ Удорскій край, къ имѣющимся въ библіотекахъ при всѣхъ церквяхъ книгамъ противураскольническаго содержанія для собесѣдованій, въ отчетномъ году было послано Братствомъ Всемилостиваго Спаса для школъ Важгортской, Муфтюжской и Чупровской 7 названій, 204 экз. на сумму 7 р. 73 к.

Воскресныя и праздничныя чтенія въ школахъ ведутся по доставленнымъ свѣдѣніямъ лишь въ школахъ: Толшинской, Муфтюжской и Готовской и то не каждый воскресный и праздничный день и безъ опредѣленной программы. Предметомъ собесѣдованій въ воскресные, праздничные и высокочественные дни были: объясненіе праздничныхъ евангельскихъ чтеній, чтенія изъ житій святыхъ, о предметахъ нравственности и обществен. жизни крестьянъ, а въ Удорскомъ краѣ изъ жизни раскола мѣстнаго края. Въ прочихъ—школьныя

чтенія замѣнялись внѣбогослужебн. собесѣдованіями въ церкви; оо. завѣдующіе отправляли въ воскресные, праздничные и высокаторжественные дни торжественныя вечера, гдѣ велись собесѣдованія о предметахъ вѣры и нравственности, или же между утренею и литургіею, смотря по удобству прихожанъ. На собесѣдованіяхъ ученики школъ обязательно присутствовали, а взрослые, являясь къ богослуженію, охотно также выслушивали ихъ. На внѣклассныхъ собесѣдованіяхъ взрослые присутствовали лишь въ школъ Глотовской; при чемъ чтенія сопровождались общимъ пѣніемъ молитвъ и разныхъ церковныхъ пѣснопѣній. Отдѣленіе Совѣта настойчиво требовало въ семь году, чтобы были собесѣдованія и чтенія внѣклассныя при всѣхъ школахъ и приняты мѣры со стороны мѣстныхъ благочинныхъ, но въ исполненіе съ надлежащею точностію приведены не могли быть по случаю постигшаго Яренскій у. голода, такъ какъ многіе дѣти и взрослые разошлись по разнымъ сторонамъ для прошенія милостыни; по той же причинѣ и число учащихся въ школахъ было меньше противъ прошлаго года на 75 человекъ.

Всѣ школы были осматрѣны оо. наблюдателями по 3—4 раза въ годъ; кромѣ оо. наблюдателей посѣщаль всѣ школы, кромѣ Удорскаго края, предсѣдатель Отдѣленія протоіерей М. Быстровъ и члены Отдѣленія штатный смотритель Булатовъ, а частію и другіе при исполненіи своихъ служебныхъ обязанностей, всегда посѣщали школы и о найденныхъ успѣхахъ преподаванія давали отзывы на обсужденіе Отдѣленія Совѣта. Наблюдателей въ отчетн. году было три, а именно: въ 1 окр. свящ. Ленской Спасской ц. П. Кудрявцевъ, во 2 окр. свящ. Устьвымской Благовѣщенской ц. П. Мотоховъ и въ 3 округѣ свящ. Косланской Ильинской ц. Н. Шайтановъ (за перемѣщеніемъ его въ Устюжскій у., назначенъ свящ. Важгортской ц. благ. Н. Поповъ). Всѣ три наблюдателя съ честью и должнымъ вниманіемъ относились къ возложенному на нихъ дѣлу, старались выполнить обязанности и вполне заслужили своею дѣятельностію вниманіе епархіальнаго начальства.

Х.

Школы грамоты въ уѣздѣ 8, именно: въ 1 окр. Межегская—въ дер. Межегъ, Жешартскаго прих.; Туглимская—въ с. Туглимъ и Арабацкая—въ Гамскомъ приходѣ; въ 2 окр. Ипатовская—въ с. Ипатовъ Слудскаго прих. и Ляльская—въ Ляльскомъ Богоявленскомъ прих.; въ 3 окр. Разгортская—въ Косланскомъ прих., Пучкомская—въ Важгортскомъ прих. и Чернутаевская—въ Селибскомъ прих. Въ Межегской школъ

состоить учителемъ П. Гулынинъ, кончившій курсъ уѣзднаго училища, имѣеть званіе сельскаго учителя, учительствуетъ съ 1887 г.; въ Арабацкой—Н. Ершовъ, кончившій уѣздное училище, съ 1888 г.; въ Туглимской—псаломщикъ Ѡ. Катаевъ, кончившій дух. училище, а по Закону Божию свящ. П. Орнатскій; въ Ипатовской—діаконъ А. Соснинъ, изъ 2 кл. дух. семинаріи; въ Ляльской—сынъ священника И. Жуковъ, изъ 1 кл. дух. семинаріи; въ Разгортской—кончившій уѣздн. училище А. Поповъ, сынъ священ., безъ свидѣтельства на званіе учителя, занимается 3¹/₂ года съ похвальнымъ усердіемъ и къ учительству способенъ; въ Пучкомской—уволенный изъ 3 кл. дух. училища, сынъ псаломщика А. Ерогодскій, безъ свидѣтельства на званіе учителя; въ Чернутаевской—крестьянскій сынъ И. Калининъ, но онъ въ началѣ же уч. года отказался отъ учительства по малости получаемаго имъ жалованья, а Отдѣленіе, по скудости средствъ съ одной стороны, а съ другой—по малопрактичности къ учительской дѣятельности Калинина, не могло ему прибавить содержаніе, а на мѣсто его никто не нашелся за 60 р., да по случаю голодовки и дѣти, какъ пишетъ о. наблюдатель „разбрелись за милостыней, не многіе только перешли въ свою церковно-приход. Селибскую школу (за 7 верстъ отъ д. Чернутаевской) и нѣкоторые только обучались грамотѣ самостоятельно у себя на дому“. Съ будущаго учебнаго года ученіе въ этой школѣ возобновится, если не будетъ препятствій въ содержаніи.

Оо. наблюдатели наравнѣ съ церковно-приход. школами также обзрѣвали и школы грамоты, наблюдали за ходомъ обученія, обращали вниманіе на воспитательную и нравственную сторону дѣтей, а мѣстные священники состояли законоучителями сихъ школъ. Оо. законоучители, сколько возможно, посѣщали школы, провѣряли пройденное учителемъ и давали уроки по Закону Божию.

Лучшіе изъ школъ грамоты это: въ 1 окр.—Межегская и Арабацкая, во 2 окр.—Ипатовская и въ 3 окр.—Разгортская. Успѣхи въ этихъ школахъ ни чѣмъ не ниже успѣховъ въ церковно-приход. школахъ и даже, можно сказать, лучше нѣкоторыхъ по успѣхамъ обученія, благодаря усердію, опытности и любви къ учительству преподавателей. Учебники употреблялись тѣ же, что и въ церковно-прих. школахъ и всѣ онѣ снабжены Отдѣленіемъ Совѣта въ достаточномъ количествѣ. Учебными принадлежностями также Отдѣленіемъ снабжались всѣ школы въ потребномъ количествѣ бесплатно. Помѣщенія школъ грамоты удобны, кромѣ Пучкомской, гдѣ помѣщеніе низко и темно и сыро. Школы помѣщались въ собственныхъ

домахъ 3: Арабацкая, вполне въ удобн. помѣщеніи съ квартирою для учителя въ домѣ, пожертвов. крестьяниномъ Петромъ Ждановымъ; Ипатовская—въ нарочно устроенномъ домѣ съ квартирою для учителя-діакона и Туглимская—тоже въ отдѣльномъ весьма удобномъ домѣ. Остальныя 5 школъ: Межегская, Разгортская, Чернутьевская, Пучкомская и Ляльская въ наемныхъ помѣщеніяхъ отъ обществъ.

Число учащихся въ школахъ грамоты 178 мал. и 21 дѣв. Пѣніе въ этихъ школахъ ведется слабо, кромѣ Ипатовской и Разгортской и частию Арабацкой, за неумѣніемъ пѣть самихъ преподавателей, а успѣхи въ прочихъ предметахъ тѣ же, что и въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ; обучение производилось по программѣ для одноклассн. церковно-прих. школъ. Выдержавшихъ экзаменъ на льготу по воинской повинности 11 мал., въ школахъ: Межегской—5, Ипатовской—4 и Разгортской—2, а въ остальныхъ школахъ испытаній не было. Кромѣ школъ грамоты существуютъ еще двѣ домашнія школы грамоты въ деревняхъ Боровской и Бутгамской, въ первой учителемъ состоитъ кончившій курсъ въ Глотовской школѣ И. Бурдинъ, а во второй—кончившій курсъ въ Косланскомъ земскомъ училищѣ С. Ольшановъ. Оба мальчика даровиты и благоправн. поведенія. Навыкъ къ обученію приобрѣли въ школахъ Глотовской и Косланской. За обучение получаютъ по 1 руб. въ мѣсяцъ отъ родителей учениковъ и пользуются отъ нихъ бесплатной квартирой и столомъ.

XI.

Главное вниманіе въ наступающемъ году будетъ обращено со стороны Отдѣленія на слѣдующее: 1) на пріисканіе учителей на свободныя вакансіи школъ Толшинской и Важгортской, преимущественно съ богословскимъ образован. съ тѣмъ, чтобы вновь поступившія лица прослужили не менѣе 2—3 лѣтъ и на перемѣну учителя въ школѣ Муфтюжской; 2) на окончательную достройку уже выстроенныхъ, но недоконченныхъ помѣщеній въ дер. Тохтѣ и селѣ Иртѣ; на постройку школьн. помѣщеній въ сс. Вожемѣ и Оплапѣ. Въ виду несостоятельности крестьянъ, особенно въ истекшемъ году по случаю неурожая, необходима поддержка денежная со стороны Отдѣленія, на что впрочемъ Отдѣленіе уже имѣетъ обезпеченіе со стороны земства до 300 р. на окончательную достройку школьныхъ помѣщеній, и 3) на обзаведеніе школьныхъ библиотекъ въ Удорскихъ школахъ книгами противураскольническаго содержанія и будетъ ходатайствовать предъ Земскимъ Собраніемъ объ увеличеніи содержанія на школы, такъ

какъ прошедшимъ Очереднымъ Собраніемъ 1891 года была убавлена сумма содержанія по 50 руб. отъ каждой, что повлекло Отдѣленіе въ немалыя затрудненія въ распредѣленіи содержанія учащимъ.

(Продолженіе впрѣдъ).

IV.

СПИСОКЪ ВОСПИТАНИЦЪ ВОЛОГОДСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕН. ПОСЛѢ ИСПЫТАНІЙ ВЪ МАѢ И ІЮНѢ МѢСЯЦ. 189³/₄ ГОДА.

III классъ.

По окончаніи полнаго курса ученія увольняются изъ училища.

1) Билева Александра, Билева Лидія, Богоявленская Глафира, Бѣляева Анна, 5) Владимірская Юлія, Воскресенская Серафима, Грязнова Елизавета, Духовникова Вѣра, Дьякова Александра, 10) Ельцова Марія, Измайлова Александра, Кирикова Софія, Корзлинская Александра, Кузьмина Евдолія, 15) Кумзерская Александра, Лаврова Елена, Любомирова Надежда, Малевинская Александра, 20) Малинина Анна, Миролюбова Софія, Монастырева Анна, Монастырева Екатерина, Павлова Елизавета, 25) Пихина Лидія, Пономарева Елена, Попова Юлія, Преображенская Софія, Ретровская Анна, 30) Розанова Анна, Розова Александра, Ростиславина Агнія, Свѣтлосанова Анна, Свѣтляева Вириная, 35) Смарагдова Аполлиарія, Смарагдова Людмила, Смирнова Александра, Соколова Александра, Соколова Марія, 40) Суровцова Александр, Тодорская Лидія, Турундаевская Анна, Турундаевская Лидія, Углецкая Марія, 45) Фиолетова Софія, Чапурская Екатерина, Чевская Юлія, Шамшева Александра, Широгорская Софія, 50) Яблонская Марія.

II классъ 1 отдѣленіе.

Переводятся въ III классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Лидія Кедровская, Алевтина Ивановская, Александра Тодорская, Софія Смирнова, 5) Платоніда Суворова, Елизавета Другова, Ольга Рождественская, Александра Певгова, Александра Краснораменная, 10) Анна Образцова, Вѣра Спаская, Анна Камарашева, Александра Соколова, Марія Бажепова, 15) Александра Богданова, Надежда Богоявленская, Александра Кулакова, Павла Ростиславина, Анна Розанова,

20) Аноиса Обнорская, Марія Розанова, Ольга Головкова, Серафима Бѣлкова, Елизавета Чапурская,

во второмъ разрядѣ:

25) Марія Ивановская, Александра Чулкова, Надежда Ростиславина, Елена Грязнова, Евгенія Птохова, 30) Софія Ретровская, Александра Мудрова, Надежда Мальцева, Марія Лобанова, Анна Заостровская, 35) Галина Авдучевская, Александра Голубева, Вѣра Скворцова, Надежда Нуромская, Алевтина Оивейская, 40) Александра Патокова.

Переэкзаменовываются:

Евгенія Леонтьевская—по географіи, Людмила Упадышева—по гражданской исторіи, Августа Азлецкая—по ариѳметикѣ, Галина Шайтанова—по ариѳметикѣ и географіи.

45) Надежда Прозоровская оставляется въ томъ же кл. по малоуспѣшности и болѣзненному состоянію.

II классъ 2 отдѣленіе.

Переводятся въ III классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Пульхерія Копылова, Елизавета Назарова, Анисья Ша лаурова, Варвара Лебедева, 5) Лидія Кошкина, Софія Перцова, Агнія Ширикова, Таисія Шумляева, Серафима Грязнова, 10) Марія Образцова, Елизавета Церковницкая, Елизавета Ливанова, Елизавета Пулькина, Марія Второва,

во второмъ разрядѣ:

15) Людмила Фрязинова, Вѣра Бѣлова, Александра Либровская, Марія Соколова, Фаина Ретровская, 20) Лидія Каменская, Александра Кошкина, Клавдія Рябинина, Нина Шейбухова, Ольга Шуйская, 25) Лидія Воскресенская, Александра Захарова, Александра Цивилева, Ольга Фриде, Надежда Оаворская.

Переэкзаменовываются:

30) Елена Сирякова—по ариѳметикѣ, Елена Эндоурова—по словесности и гражданской исторіи, 32) Аглаида Цивилева—по географіи.

I классъ 1 отдѣленіе.

Переводятся во II классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Лариса Кулакова, Елена Суровцова, Александра Астреина, Серафима Крупнова, 5) Марія Брагина, Александра Обнорская, Вѣра Камарашева, Аполлинарія Кубенская, Валентина Чулкова, 10) Александра Караулова, Анна Левит-

ская, Ольга Лебедева, Софія Нуромская, Марія Обнорская, 15) Людмила Кирикова, Варвара Нуромская, Хариесса Перова, Галерія Владимірова, Лидія Петряевская, 20) Александра Кедровская, Марія Остроумова, Ольга Пихина, Людмила Заостровская, Анна Бѣляева, 25) Агнія Ростиславина, Лариса Россова, Лариса Бѣлова, Юлія Куприанова, Анна Лебедева, 30) Марія Доброрадова,

во второмъ разрядѣ:

Марія Быстрова, Юлія Прозоровская, Анна Кулакова, Анимаиса Патокова, 35) Александра Ивановская, Клавдія Ивановская, Александра Шайтанова, Елена Попова, Лидія Смарагдова, 40) Лариса Спасская.

Перезкзаменовываются:

Марія Архангельская—по русскому яз., 42) Марія Шадрина—по русскому яз. и держитъ экзамены по Закону Божию и ариметикѣ, какъ недержавшая оныхъ по болѣзни.

I классъ 2 отдѣленіе.

Переводятся во II классъ.

въ первомъ разрядѣ:

1) Екатерина Суровцова, Лидія Ломакина, Евстоія Орнатская, Александра Кедровская, 5) Марія Малинина, Вѣра Кумзерская, Августа Свѣтлосанова, Агнія Бронникова, Клавдія Спасоломская, 10) Лидія Воробьева, Екатерина Маркова, Елизавета Малинина, Агнія Скворцова, Зоя Дмитревская, 15) Александра Попова, Вѣра Голубева, Ольга Румянцева, Марія Бѣляева, Марія Шайтанова, 20) Лариса Миролюбова, Варвара Иллювіева,

во второмъ разрядѣ:

Клавдія Сиземская, Людмила Турундаевская, Антонина Иванова, 25) Марія Захарова, Анна Азлецкая, Александра Чапурская, Варвара Ретровская, Серафима Соколова, 30) Екатерина Неклюдова, Аполлиарія Розова, Любовь Подстанницкая, Елена Маркова, Екатерина Пухидская, 35) Варвара Эндоурова, Елена Городецкая, Агнія Шадрина.

Перезкзаменовываются:

Лидія Соколова, Анна Ѡаддеева, 40) Марія Шуйская, Александра Пономарева—по ариметикѣ.

42) Екатерина Чевская оставляется въ томъ же классѣ по болѣзненному состоянію и по прошенію родителя.

СПИСОКЪ ВОСПИТАННИЦЪ УСТЮЖСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕН. ПОСЛѢ ГОДИЧНЫХЪ ИСПЫТАНІЙ, БЫВШИХЪ ВЪ МАѢ И ІЮНѢ МѢСЯЦАХЪ 189³/₄ УЧ. ГОДА.

III классъ.

По окончаніи полного курса ученія увольняются изъ училища.

1) Вишерская Вѣра, Попова Ольга, Соснина Александра, Лавбенская Марія, 5) Усова Клавдія, Левитская Анна, Колмакова Анастасія, Охлопкова Градислава, Туркина Марія, 10) Попова Лидія, Лобанова Екатерина, Маркова Софія, Беневоленская Марія, Копосова Екатерина, 15) Старостина Марія, Тихомирова Евстолия, Шущина Клавдія, Жданова Клавдія, Чернавская Екатерина, 20) Неволина Марія, Заварина Александра, Вячеславова Марія, Попова Вивея, Цивилева Марія, 25) Нифонтова Юлія, Попова Марія, Левитская Павла, Потеминская Анна, Попова Надежда, 30) Захарова Павла, Иконникова Елизавета, Катаева Клавдія, 33) Попова Аполлиарія.

II классъ.

I. Переводятся въ III классъ.

1) Пыляева Варвара, Попова Антонина, Швецова Глафира, Караулова Юлія, 5) Прахова Ольга, Попова Александра (Красавинская), Попова Александра (Устьесольская), Ржаницына Александра, Пшеницына Алевтина, 10) Финикова Агнія, Меньшикова Валентина, Попова Надежда, Прозорова Антонина, Левитская Екатерина, 15) Лумбовская Анна, Мудрова Елизавета, Нифонтова Анна, Капустина Екатерина, Микулина Марія, 20) Гоголицына Рахиль, Меньшикова Анимаиса, Воробьева Александра, Соколова Александра, Куратова Марія.

II. Перезкзаменовываются послѣ лѣтнихъ каникулъ:

25) Рогова Клавдія—по ариѳметикѣ, Касаткина Марія—по русскому яз. устно и письменно, Кубасова Надежда—по ариѳметикѣ, Давыдовская Александра—по граждан. исторіи, Чевская Юлія—по русскому яз. устно и письменно, 30) Чевская Таисія—по ариѳметикѣ, Попова Елена—по русскому яз. устно и письменно и по ариѳметикѣ, Ржаницына Зинаида—по русскому яз. устно и письменно и гражданской исторіи, Касаткина Александра—по русскому яз. устно и письмен. и ариѳметикѣ, Богданова Рахиль—по ариѳметикѣ и гражданской исторіи, Никофоровская Александра—по граждан. исторіи.

III. Оставляется въ томъ же классѣ на повторительный курсъ по болѣзни

36) Кузнецова Марія.

I классъ.

Переводятся во II классъ.

1) Дементьева Ольга, Крассова Александра, Неволина Александра, Дѣтищева Любовь, 5) Прокошева Клавдія, Булатова Софія, Левитская Марія, Разумова Александра, Неволина Анна, 10) Прозорова Эмилія, Жаворонкова Людмила Орнатская Марія, Пономарева Любовь, Попова Ольга, 15) Ядрихинская Фаина, Рогова Марія, 17) Жукова Серафима.

На подлинномъ спискѣ резолюція Его Преосвященства: Преосвященнѣйшаго Варсонофія, епископа Великоустюжскаго, „Юня 20 дня 1894 года. Утверждается“.

СПИСОКЪ УЧЕНИКОВЪ УСТЮЖСКАГО ДУХОВН. УЧИЛИЩА, СОСТАВЛЕННЫЙ ПОСЛѢ ГОДИЧНЫХЪ ИСПЫТАНІЙ, БЫВШ. ВЪ ЮНѢ МѢСЯЦѢ 189³/₄ УЧ. ГОДА.

IV классъ.

По окончаніи полнаго курса ученія переводятся въ I классъ духовной семинаріи:

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Николай Фалинъ, Александръ Базилевскій, Михаилъ Подьяковъ, Вадимъ Ермолинъ, 5) Арсеній Скворцовъ, Евгеній Вахрамѣевъ, Николай Поповъ Сольвычегодскій,

б) во второмъ разрядѣ:

Леонидъ Миловидовъ, Пантелеимонъ Сумароковъ, 10) Александръ Поповъ, Авениръ Авенировъ, Владиміръ Баклановскій, Борисъ Поповъ, Василий Швецовъ, 15) Василий Торковъ, Александръ Степановъ, Николай Воробьевъ, Василий Соснинъ, Николай Мишуринскій, 20) Николай Воронцовъ, Леонидъ Тарабукинъ, Иванъ Баклановскій, Николай Коржавинъ Николай Колмаковъ, 25) Александръ Сапожниковъ, Сергѣй Вороновъ, Алексѣй Щетининъ.

Передерживаетъ экзаменъ послѣ каникулъ:

Николай Вѣнецкій—по латинскому яз. устно и письменно и по ариѳметикѣ.

Оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малоуспѣшности:

Николай Шергинъ, Николай Поповъ-Нокшинскій, Александръ Меньшиковъ.

Увольняется изъ училища по малоуспѣшности и какъ проучившійся два года въ томъ же классѣ

32) Николай Глушицкій.

III классъ.

Переводятся въ IV классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Ксаней Соколовъ, Флегонтъ Пантелеевъ, Николай Вячеславовъ.

б) во второмъ разрядѣ:

Пантелеимонъ Ушаковъ, 5) Θεодосій Патрушевъ, Александръ Бетехтинъ, Александръ Поповъ, Порфирій Поповъ, Александръ Вахрамѣевъ, 10) Евгенийъ Соколовъ, Леонидъ Манаконъ, Николай Микулинъ.

Передерживаютъ экзаменъ послѣ каникулъ:

Матѳей Старостинъ—по греческому яз. устно и письм., Константинъ Коковинъ, 15) Василий Поповъ, Василий Славинъ—по географіи, Николай Владимірскій—по лат. яз. устно,

в) въ третьемъ разрядѣ:

Всеволодъ Краузольдъ—по латин. и гречес. яз. устно и письменно, Сергѣй Дементьевъ—по катихизису и русскому яз. устно и письм., 20) Владиміръ Поповъ—по гречес. и латин. яз. устно и письменно, Василий Худяковъ—по церковн. уст. и русскому яз. устно и письменно.

Оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ:

По малоуспѣшности: Павелъ Веселковъ, Петръ Соколовъ, Александръ Пулькинь, 25) Александръ Нифонтовъ, Алексан. Волковъ, Алексѣй Нифонтовъ, по болѣзни—Георгій Соколовъ.

Увольняется изъ училища за безуспѣшность

Николай Селяниновъ.

II классъ.

Переводятся въ III классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Константинъ Добряковъ, Николай Базилевскій.

б) во второмъ разрядѣ:

Александръ Свободинъ, Александръ Вячеславовъ, 5) Павелъ Поповъ, Викторъ Соколовъ, Михайль Смѣлковъ, Николай Ржаницынъ, Николай Образцовъ, 10) Николай Трубачевъ, Михайль Шадринъ.

Перезкзаменовываются послѣ лѣтнихъ каникулъ:

Николай Поповъ-Городищенскій—по свящ. исторіи, Ва-

силій Капустинъ, Николай Сумароковъ—по русск. яз. устно и письм., 15) Анатолий Кокшаровъ, Иванъ Поповъ—по ариѳметикѣ, Михаилъ Кудрявцевъ—по латин. яз. устно и письм.

в) въ третьемъ разрядѣ:

Николай Поповъ-Красноборскій—по рус. и лат. яз. устно и пис.

Держатъ экзамены послѣ каникулъ, какъ небывшіе на экзаменахъ по болѣзни:

Димитрій Мысовъ—по всѣмъ предметамъ, 20) Димитрій Захаровъ—по всѣмъ предметамъ, кромѣ св. исторіи.

Оставаются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малоуспѣшности:

Александръ Поповъ, Павлинъ Микулинъ, Павелъ Манаковъ, Леонидъ Сергѣевъ.

Увольняются изъ училища за безуспѣшность

25) Анатолий Поповъ, Сергѣй Давыдовскій, Александръ Тихоміровъ.

I классъ.

Переводятся во II классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Николай Подьяковъ, Александръ Чевскій, Димитрій Шутовъ, Николай Колпаковъ, 5) Николай Поповъ-Лальскій, Николай Поповъ-Вешкурскій.

б) во второмъ разрядѣ:

Венедиктъ Поповъ, Александръ Снигиревъ, Николай Поповъ-Устюжскій, 10) Павелъ Авенировъ, Димитрій Вѣнецкій, Теодоръ Бѣляевъ, Николай Уфюжскій, Акиндинъ Поповъ, 15) Веніаминъ Подьяковъ, Димитрій Розановъ, Θεодосій Поповъ, Александръ Ноготковъ, Иванъ Тихоміровъ, 20) Василій Владимірскій, Алексѣй Ермолинъ, Алексѣй Поповъ, Іосифъ Поповъ, Иванъ Яхлаковъ.

Передерживаютъ экзаменъ послѣ каникулъ:

25) Василій Поповъ—по свящ. исторіи, Петръ Поповъ, Василій Неволинъ, Θεодосій Мургинъ, Николай Иконниковъ, 30) Акиндинъ Архангельскій—по ариѳметикѣ, Михаилъ Соколовъ—по русск. яз. устно и письменно.

в) въ третьемъ разрядѣ:

Василій Копосовъ, Павелъ Поповъ—по русск. яз. устно и письм. и ариѳметикѣ, Александръ Левитскій—по св. исторіи и русск. яз. устно и письменно.

Оставаются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малоуспѣшности:

35) Александръ Ядрихинскій, Александръ Щетининъ, Варлаамъ Журавлевъ, Василій Заостровскій, Евгеній Дементьевъ.

Уволяется из училища по прошенію матери
40) Николай Бѣлыхъ.

Приготовительный классъ.

Переводятся въ I классъ.

а) въ первомъ разрядѣ:

1) Арсеній Сергіевскій, Илья Охлопковъ, Николай Капустинъ, Викторъ Пономаревъ, 5) Викторъ Баженовъ.

б) во второмъ разрядѣ:

Николай Поповъ, Сергѣй Бѣляевъ, Владиміръ Поповъ, Иларій Вахрамѣевъ, 10) Иванъ Поповъ, Алексѣй Чевскій, Михайлъ Сабуровъ, Леонидъ Сумароковъ.

Передерживаютъ экзаменъ послѣ каникулъ:

Василій Даниловъ — по аримет., 15) Рафаиль Поповъ — по русск. яз., Александръ Худяковъ — по цер.-слав. чтенію.

Оставляются на повторительный курсъ въ томъ же классѣ по малолѣтности:

Александръ Прокошевъ, Прокошій Воронцовъ.

На подлинномъ спискѣ резолюція Его Преосвященства: Преосвященнѣйшаго Варсонофія, епископа Великоустюжскаго, „Утверждается. Е. В. 1894 г. Іюня 20“.

**Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища
духовнаго вѣдомства.**

Правленіе Ярославскаго женск. училища проситъ всѣхъ воспитывавшихся въ этомъ заведеніи и ихъ родственниковъ сообщить Правленію слѣдующія свѣдѣнія: а) мѣсто жительства бывшихъ воспитанницъ, б) ихъ семейное положеніе и в) родъ занятій тѣхъ изъ нихъ, которыя не вышли за мужъ или овдовѣли. Кроме того, Правленіе училища проситъ (бывшихъ воспитанницъ, у которыхъ сохранились дневники, записки или письма, содержащія воспоминанія о прошлой жизни училища, сообщить въ возможно скоромъ времени эти воспоминанія, которыя послужатъ драгоценнымъ матеріаломъ для готовящейся къ юбилею исторіи училища.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Іюля 30 дня 1894 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.

П Р И В А В Л Е Н І Я КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

(Г О Д Ъ Т Р И Д Ц А Т Ы Й.)

Августа 1. № 15. 1894 года.

П Р И Б Ы Т І Е ВЪ ВОЛОГДУ ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО АН- ТОНІЯ, ЕПИСКОПА ВОЛОГОДСКАГО И ТОТЕМСКАГО.

Въ воскресенье, іюля 10 дня, сего 1894 года, въ одиннадцатомъ часу утра, съ поѣздомъ желѣзной дороги, прибылъ въ Вологду новоназначенный на кафедрѣ вологодскую Преосвященнѣйшій Антоній, епископъ Вологодскій и Тотемскій. На вокзалѣ Владыка встрѣченъ былъ Преосвященнымъ Варсонофіемъ, викаріемъ вологодской епархіи, г. начальникомъ губерніи, архимандритомъ Свято-Духова монастыря, семинарскимъ и училищнымъ начальствомъ, ключаремъ кафедральнаго собора и еще нѣсколькими лицами городского духовенства. Одновременно съ прибытіемъ поѣзда, начался у всѣхъ церквей города колокольный звонъ, по которому граждане со всѣхъ сторонъ въ великомъ множествѣ стеклись въ кафедральный соборъ, желая лицезрѣть новаго архипастыря. Отъ вокзала Его Преосвященство прослѣдовало въ архіерейскій домъ и потомъ въ кафедральный соборъ, для совершенія въ тотъ день литургіи; всенощное же бдѣніе было слушано имъ наканунѣ въ крестовой церкви Ярославскаго архіерейскаго дома. У западнаго входа въ соборъ Владыка встрѣченъ былъ соборнымъ клиромъ съ животворящимъ крестомъ и св. водою, при чемъ кафедральный протоіерей произнесъ приличную случаю рѣчь. За симъ началась божественная литургія, которую Владыка Антоній совершалъ въ сослуженіи Преосвященнаго Варсонофія и еще шести лицъ избраннаго городского духовенства, при необыкновенно многочисленномъ собраніи народа. По оконча

ниі литургіи, предъ началомъ молебна, произнесена Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ привѣтственная къ паствѣ и глубоконазидательная рѣчь, по окончаніи которой отправлень, въ соучастіи всего городского духовенства, благодарствен. Господу Богу молебенъ съ канономъ благовѣрной великой княгинѣ Ольгѣ, окончившійся многолѣтіями: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнымъ: Антонію, епископу Вологодскому и Тотемскому и Варсонофію, епископу Великоустюжскому.

Послѣ молебна, предъ выходомъ изъ собора, Преосвященнѣйшій Антоній, остановившись при гробницѣ недавно скончавшагося вологодскаго епископа Израиля, выслушалъ литію о его упокоеніи.

Изъ собора въ архіерейскій домъ Его Преосвященство сопровожденъ былъ, въ преднесеніи животворящаго креста и въ предшествіи хора пѣвчихъ, архимандритомъ Духова мон. Нааанаиломъ, членами духовной консисторіи и клиромъ собора.

Утромъ на другой день (11 іюля) представлялись Его Преосвященству сперва служащіе въ духовной констисторіи, за тѣмъ все городское духовенство. Отъ духовенства г. Вологды городскими благочинными поднесена была Его Преосвященству, по русскому обычаю, хлѣбъ-соль и икона Всемилостиваго Спаса—копія съ чудотворнаго образа, находящагося въ Спасовсеградской церкви, при чемъ о. ректоромъ семинаріи сказана была привѣтственная рѣчь. Благословивъ собравшихся, какъ будущихъ сотрудниковъ своихъ въ дѣлѣ благоустроенія паствы, Владыка преподаль имъ Архипастырское наставленіе,—како подобаеть въ дому Божіи жити.

ПРИВѢТСТВЕННАЯ РѢЧЬ

Преосвященнѣйшему Антонію, епископу Вологодскому и Тотемскому, произнесенная кафедральнымъ протоіереемъ Н. Якубовымъ, при вступленіи Владыки въ кафедральный соборъ.

Преосвященнѣйшій Владыко, милостивый Архипастыръ и отецъ. Съ вѣрою и упованіемъ срътаемъ тебя, какъ муд-

раго, опытнаго и благостнаго Архипастыря, надѣленнаго отъ Пастыреначальника нашего Господа Иисуса Христа преизбыточествующими благодатными дарами и полномочіями, для благотворнаго и плодоноснаго дѣланія на нивѣ Христовой. Сердца наши, въ чувствѣ сыновней любви и послушанія, отверзты къ воспріятію святительскихъ твоихъ наставленій и указаній, для шествованія по пути спасительному. И пастыри, и пасомые церкви вологодской издавна навькли въ сихъ чувствахъ, воспитаны и утверждены въ духѣ искреннѣйшей и глубочайшей преданности и покорности священной Архипастырской власти; съ каковыми чувствами они, въ лицѣ насъ, здѣ предстоящихъ, радостно и привѣтствуютъ тебя. Да будетъ благословенно Архипастырское вхожденіе твое къ намъ, по изволенію Господа и назначенію Августѣйшаго Помазанника Его. Да озаряетъ свѣтъ евангельскаго ученія твоего наши умы; да согрѣваетъ пламень твоей отеческой любви наши сердца. Свойственная мудрымъ святителямъ благоснисходительность да покрываетъ и восполняетъ немощи наши и погрѣшности твоею благостною любовію и свыше облагодатствованнымъ разумѣніемъ истины, если эти немощи и погрѣшности будутъ проистекать не отъ нерадѣнія и злонамѣренности, а отъ недостаточности нашего разумѣнія и скудости силъ.

Вниди убо, Архипастырю благій, въ твой каѳедральный, святыи храмъ сей, какъ бы въ нѣкую дверь, ведущую въ словесный дворъ овчій, врученный отъ небеснаго Домовладыки—Христа твоему Архипастырскому водительство, и благоволити люди твоя. Наипаче же не преставай моляся о всѣхъ насъ, да и мы, пастыри—сотрудники твои, явимся непостыдными дѣлателями въ вертоградѣ Христовомъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о дѣятельности Вологодскаго Православнаго Братства во имя Всемиловитаго Спаса за девятый годъ его существованія (съ 23 мая 1893 года по 23 мая 1894 года).

(Продолженіе).

Внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія велись главнымъ образомъ въ осенніе и зимніе мѣсяцы, такъ какъ въ это

время крестьянское население сельскихъ приходоѡ болѣе свободно отъ работъ, преимущественно же во дни великаго поста, когда въ храмахъ богомольцевъ бываетъ больше и когда они, по болѣеи сосредоточенности духа, являются болѣе способными къ воспріятію предлагаемыхъ имъ назиданій. Въ болѣеи части приходоѡ собесѣдованія и чтенія велись въ промежутокъ между утренею и литургіею въ воскресные и праздничные дни въ теченіи $1\frac{1}{2}$ до $1\frac{1}{2}$ часовъ, а не послѣ вечерни, такъ какъ опытъ показалъ, что веденіе собесѣдованій послѣ вечерни связано съ большими затрудненіями и неудобствами какъ для крестьянъ, живущихъ въ отдаленныхъ отъ церквей деревняхъ, для которыхъ обременительно, а часто и невозможно, по дальности разстоянія (во многихъ приходохъ есть деревни отстоящія на 15—30 и даже 40 верстъ отъ церкви) кромѣ утрени и литургіи, являться еще и къ вечернему богослуженію, такъ и для самихъ священниковъ, которые сознаются, что послѣ совершенія двухъ продолжительныхъ службъ, а послѣ нихъ нерѣдко молебствій и требоисправленій (послѣднія въ сельскихъ приходохъ преимущественно падаютъ на воскресенія и праздники) очень утомляются и теряютъ энергію и живость, съ какими должны быть ведены собесѣдованія, чтобы могли производить должное воздѣйствіе на слушателей.

Послѣ вечерняго богослуженія, съ чтеніемъ акаѣистовъ, собесѣдованія велись, за нѣкоторыми исключеніями, въ церквахъ городскихъ и сравнительно при немногихъ сельскихъ, преимущественно находящихся въ многолюдн. селеніяхъ, а именно: во всѣхъ церквахъ г. Вологды, болѣе же регулярно—въ Вологодскомъ кафедральн. соборѣ и въ Благовѣщенской ц.—воспитанниками VI кл. дух. семин. подъ руководствомъ преподавателя іеромонаха Палладія, въ Устюжскомъ Успенскомъ соб.—Его Преосвященствомъ, Варсонофіемъ, епископомъ Великоустюжскимъ, соборнымъ духовенствомъ и учителями дух. училища, въ г. Устюѣ при Мироносицкой ц. и I-Предтеченскомъ жен. монастырѣ, въ Никольскомъ Срѣтенскомъ соборѣ соборнымъ духовенствомъ, во всѣхъ церквахъ г. Лальска и въ Спасообыденной ц. гор. Сольвычегодска, а изъ сельскихъ церквей при слѣдующихъ: Вологодскаго у.—Никол. Валушинской, Никол. Турундаевской, Ильинской Кубенской, Ильин. Выгаловской, М.-Арх. Бохтюжской, Димитр. Широгорской, Кадниковскаго у.—Воскрес. Устьянской, Георг. Задносельской, Шапшенской Никол., Верхнераменской Никол. (въ зимнее время), Петряевской М.-Арх. (послѣ вечерни предъ собесѣдованіемъ служился молебенъ съ акаѣистомъ Спасителю, или Его Пречистой Матери, или архистрат. Михаилу); Вельскаго у.—

Богоявл. Пежемской, Богород. Никифоровской, Спасской Раменской, Тавренгской, Заручевской Воскрес., Успен. Устьподюжской, М.-Арх. Ракульской (въ зимнее время съ чтеніемъ акаѳистовъ); Сольвычегодскаго у.—Венденгской Успен.; Устьсысол. у.—Киберской и Кажимской цц. При церквахъ: Никол. Устьрѣцкой, Георг. Рубежской, Троицкой Енальской—Кадн. у. и Вочевской—Никол. у. были предлагаемы собравшемуся въ храмѣ народу религиозно-правств. чтенія чрезъ грамотныхъ крестьянъ, а въ послѣднихъ двухъ церквахъ—чрезъ оо. діаконовъ, во дни великаго поста во время исповѣди говѣльщиковъ, что, при множествѣ являющихся для исповѣди, оказывалось особенно благотворнымъ въ томъ отношеніи, что, водворяя тишину и должный порядокъ въ храмѣ, отвлекало собравшихся въ немъ для исповѣди отъ неизбѣжнаго при этомъ празднословія и разсѣянности и они, вслѣдствіе этого, являлись на исповѣдь болѣе сосредоточенными и подготовленными къ искреннему раскаянію. Нельзя не признать, что такое чтеніе въ сѣма благотворно и можетъ быть рекомендовано какъ отличное средство занять вниманіе собравшихся въ храмѣ въ долгіе часы исповѣди говѣющихъ.

Мѣстомъ для собесѣдованій и чтеній въ большинствѣ случаевъ служили храмы, иногда церковныя трапезы; школьныя помѣщенія и даже церковныя сторожки. При Христорож. Степуриной ц. въ благопріятную лѣтнюю погоду собесѣдованія происходили въ церковной оградѣ. Священники церковей Вологодскаго у.—Благовѣщ. Емской, Никол. Погорѣловской, І. Предтеч. Голубковской и Богословской Тошинской вели бесѣды въ деревняхъ при совершеніи молебствій. Священники Ильинской Дубниковской ц. А. Сиземскій и Городско-Починковской Воскресенской—К. Милоновъ особо вели бесѣды въ домахъ прихожанъ по прочтеніи молитвы на первой недѣлѣ великаго поста. Свящ. Ухтомской Успенской ц. Кадн. у. Н. Богословскій велъ собесѣдованія послѣ молебствія въ часовняхъ и селеніяхъ по время крестн. ходовъ. Нѣкоторые священники нарочито посѣщали отдаленныя селенія своихъ приходовъ и собравши тамъ жителей, предлагали имъ чтенія или вели бесѣды; такъ свящ. Никол. Ембовской ц. В. Образцовъ посѣщаль съ этою цѣлю дер. Машутинскую и Матѣевскую, свящ. Никол. Бесѣднинской ц. Вологод. у. М. Леоферовъ въ тѣздѣ раскола дер. Вахрушевѣ и Елданѣ велъ 18 бесѣдъ, гемою которыхъ служили необходимость св. таинствъ, вѣчность церкви, священство и пр. Свящ. Савиноборской и Шугурской ц. ведутъ бесѣды во время посѣщенія, съ цѣлю требоисправленій, отдаленныхъ деревень приходовъ. Эти бесѣды

носятъ характеръ миссіонерскій и направлены бывають исключительно противъ разнаго рода заблужденій раскольниковъ безпоповцевъ. Бесѣдами на домахъ прихожанъ особенно отличался, по отзыву помощника благочиннаго, священн. Домшинской Христорожд. ц. Я. Мальцевъ. При Вотчинской Спасо-преображенской и Явенской Покровской ц. ведены были священниками собесѣдованія въ школахъ; послѣдній велъ 15 такихъ бесѣдъ и 10—въ часовняхъ предъ началомъ молебствій. Бесѣды въ школѣ ведутся этимъ священникомъ (Д. Барковъ) наканунѣ воскресныхъ и праздничн. дней очень продолжительныя—съ 6 час. вечера и прерываются общимъ пѣніемъ присутствующими пѣснопѣній изъ литургіи и всенощнаго бдѣнія.

Собесѣдованія и чтенія вездѣ начинались и оканчивались общимъ пѣніемъ присутствующими общеизвѣстныхъ молитвъ и пѣснопѣній. Предъ собесѣдованіемъ обыкновенно пропѣвалась молитва св. Духу, затѣмъ священникъ, въ эпитрахили, становился предъ аналогіемъ, поставленнымъ на срединѣ храма, и начиналъ бесѣду. Если предполагалось чтеніе и изъясненіе евангелія или истории праздника, то на аналогіи полагались св. евангеліе или икона праздника. При церквяхъ Сольвычег. у.—Черевковской Успенской, Кивокурской Вознесенской и Среднепогостской Христорождест. и Устьсысол. у. при Палаузской Богородицкой и Кайгородской Спасской послѣ собесѣдованій производилась безмездная раздача присутствующимъ Троицкихъ листковъ, приобрѣтаемыхъ на счетъ мѣстныхъ обществъ трезвости.

Во всѣхъ приходяхъ, за исключеніемъ зараженныхъ расколомъ, народъ относится къ собесѣдованіямъ съ любовію, охотно и въ большомъ количествѣ посѣщаетъ ихъ, выслушиваетъ съ полнымъ вниманіемъ и всегда выражаетъ благодарность пастырямъ, поучающимъ ихъ, чѣмъ и воодушевляетъ послѣднихъ на дальнѣйшіе труды въ этомъ отношеніи. Особенно отрадное чувство возбуждаетъ въ священникахъ-собесѣдователяхъ тотъ фактъ, что бывшіе на собесѣдованіяхъ, придя домой, рассказываютъ не бывшимъ, о чемъ бесѣдоваль священникъ, а иногда, послѣ отдыха въ воскресные и праздничные дни собираются вмѣстѣ, особенно женщины, и начинаютъ разговоры о томъ, что было читано или о чемъ священникъ велъ бесѣду. Число слушателей на собесѣдованіяхъ годъ отъ года замѣтно увеличивается: въ среднихъ по количеству населенія приходяхъ ихъ бываетъ отъ 150—250 человѣкъ, а въ многочисленныхъ на утреннихъ собесѣдованіяхъ бываетъ до 800 и даже болѣе человѣкъ. Съ особенною же радостью и отраднымъ чувствомъ оо. благочинные и ихъ помощ-

ники отмѣчаютъ въ своихъ донесеніяхъ благотворное вліяніе внѣбогослужебн. собесѣдованій на улучшение народной нравственности. Почти всѣ они свидѣлствуютъ объ увеличеніи богомольцевъ въ храмахъ во время богослуженій, о своевременномъ прибытіи ихъ въ храмы, объ увеличеніи числа лицъ, исполняющихъ важнѣйшій долгъ исповѣди и свят. причастія; дѣйствию этихъ бесѣдъ слѣдуетъ приписать также замѣчаемое въ народѣ толковое и разумное знаніе молитвъ и пѣснопѣній, болѣе соотвѣтствующее христіанск. ученію провозженіе праздничныхъ дней и особенно уменьшеніе пьянства вообще и въ частности ослабленіе праздничнаго разгула въ дни общественныхъ молебствій, постепенное оставленіе привычки къ свернословію, табакокуренію, развитіе въ грамотныхъ любви къ чтенію полезныхъ книгъ, а въ неграмотныхъ—къ слушанію такого чтенія, исчезновеніе суевѣрій, ослабленіе довѣрія къ знахарямъ и ворожеямъ, вмѣсто которыхъ нынѣ народъ обращается въ болѣзняхъ къ представителямъ медицины. По заявленію помощника благочиннаго 1 окр. Гряз. у. съ введеніемъ внѣбогослужебн. собесѣдованій крестьяне охотнѣе стали приносить дѣтей въ церковь для приобщенія св. таинъ, сознавать необходимость и важное значеніе поминовенія усопшихъ, подавая просфоры съ поминаніями на проскомидіи (въ родительскія субботы бываетъ этихъ поминаній до 400) и украшая могилы умершихъ родственниковъ. Въ Христорож. Степуринскомъ и Покров. Комельскомъ приходяхъ крестьяне постановили приговоры не работать въ праздничные дни. Помощникъ благочиннаго 3 окр. Грязовец. у. свидѣлствуетъ о возрастающей отзывчивости народа на дѣла благотворенія и украшенія храмовъ Божіихъ и ослабленіе грубыхъ суевѣрій и предрасудковъ. Благочинный Грязовец. у. А. Якубовъ и духовенство его округа, совмѣстно съ земскимъ начальникомъ г. Филимоновымъ, расположили крестьянъ Раменской и Жерноковской волостей къ составленію приговора о прекращеніи употребленія спиртныхъ напитковъ въ дни общественныхъ молебствій. Свящ. Троицкой Енальской ц. Кадников. у. В. Харьюзовъ побудилъ жителей деревень Турова и Тюриковской, отстоящихъ отъ церкви въ 23 вер., составить приговоръ объ открытіи въ сихъ деревняхъ, на средства ихъ жителей, школы грамоты на 30 дѣтей. Плодомъ собесѣдованій священ. Вотчинской Спасопреобр. ц. А. Левитскаго явилось закрытіе, по приговору общества, питейнаго заведенія. При Чемельской І.-Богосл. ц. Никол. у. составленъ приговоръ собрать 3500 р. на постройку крыльца и колокольни при церкви, и крестьяне охотно исполняютъ подготовительныя работы. Въ приходѣ

Воскресен. Становской ц. Грязов. у. нѣтъ ни одного питейнаго заведенія, благодаря дѣйствию наставленій священ. Вл. Образцова. Въ Верхнеуфтыжскомъ приходѣ подѣ влияніемъ бесѣдъ мѣстнаго священника прихожане составили приговоръ, не нарушать святость праздничныхъ дней полевыми работами, не заводить ни поденщинъ, ни помочей, сопровождающихся обыкновенно трехдневнымъ разгуломъ.

Нагляднымъ также свидѣтельствомъ плодотворности вѣбогослужебныхъ бесѣдъ служить постепенное учрежденіе въ приходахъ епархіи обществъ трезвости. Въ 1893 г. общества трезвости открыты въ 7 приход.: 1) въ Луптюжскомъ Христорожд. Никол. у. (изъ 64 чел.), 2) Николаев. Большесиземскомъ (изъ 22 чел.), 3) І.-Богословскомъ Ивановскомъ (18 чел.), 4) Николаев. Возимскомъ (22 чел. Волог. у., 5) Илезскомъ Георгіевскомъ Тотем. у., 6) Богоявленск. Пежемскомъ (87 чел.) и 7) Тавренгскомъ Преображенскомъ Вельскаго у. (25 чел.)—мѣстными священниками этихъ приходовъ. Всѣхъ обществъ трезвости, съ прежде открытыми, насчитывается въ настоящее время въ епархіи до 72.

II. Церковное пѣніе съ увеличеніемъ числа церковно-приходскихъ школъ постепенно и замѣтно улучшается. По донесеніямъ благочинныхъ и ихъ помощниковъ, доставившихъ Совѣту Братства свѣдѣнія о состояніи церковнаго пѣнія, въ настоящее время существуетъ при всѣхъ церквахъ подвѣдомственныхъ имъ округовъ хоровое пѣніе, исполняемое способными къ пѣнію прихож., взрослыми и дѣтьми, по преимуществу учащимися и учившимися въ церковно-приходскихъ школахъ; хотя во многихъ церквахъ, за недостаткомъ опытныхъ руководителей, это пѣніе нуждается въ улучшеніи со стороны стройности и выразительности. Болѣе или менѣе правильно организованное хоровое пѣніе существовало въ отчетномъ году, кромѣ городскихъ церквей, при 135 церквахъ сельскихъ, на 15 болѣе противъ минуш. года. Наболѣе же благоустроенные хоры, въ большинствѣ—на двухъ клиросахъ, существуютъ при слѣдующихъ церквахъ: Вологодскаго у.—Николаевской Валушинской—хоръ образованъ старан. мѣстнаго протоіерея К. Маслова и особенно діакона П. Фряиновскаго, знатока и любителя пѣнія. Грязовецкаго у.—при М.-Архангельской Баклановской (обучаетъ пѣнію въ школъ псаломщикъ Н. Петропавловскій); Космо-Даміановской Леждомской—стараніями священ. В. Ельцова, и Вознесенской Кохтошской—учителя мѣстной школы А. Летунова. Кадниковскаго у.—Воскресен. Устьянской—священ. А. Потеминскаго (исполняются нотныя піесы Бахметева, Турчанинова, Бортиянскаго, Ломакина и

др.); Шапшенской Николаевской, Богородицкой Становской, гдѣ по прежнему съ усердіемъ трудятся надъ устройствомъ церковнаго пѣнія свѣщ. А. Воробьевъ и учитель мѣстн. школы А. Воробьевъ и настолько успѣшно, что хоръ ихъ, по отзыву мѣстнаго помощника благочиннаго, превосходя стройностію очень многіе пѣвческіе хоры не только уѣздныхъ, но и губернскихъ городовъ пользуется заслуженною славою въ окрестностяхъ, такъ что сосѣдніе приходы приглашаютъ его во дни своихъ храмовыхъ праздниковъ и др. торжествъ; Николаевской Устьрѣцкой—псалом. А. Обнорскаго; Васильев. Кубевицкой—псалом. Н. Малиновскаго и діаконскаго сына А. Васильевскаго, бывшаго регента архіерейскаго хора; Николаев. Становской—мѣстныхъ священниковъ; Димитріевской Шевницынской—существуетъ правильно организованный хоръ, устроенный въ 1891 г. священ. П. Пономаревскимъ, состоящій изъ 25 челов., между которыми 10 взрослыхъ дѣвиць. Хоръ этотъ настолько хорошо поставленъ, что по сельскому мѣсту не заставляеть желать ничего лучшаго и пользуется извѣстностію даже въ сосѣднихъ приходахъ куда приглашается на разныя торжества во время богослуженій, хоромъ управляетъ псалом. А. Пыляевъ, который относится къ дѣлу съ любовью и стараніемъ, поютъ на одномъ клиросѣ простымъ напѣвомъ, за исключеніемъ нѣкоторыхъ пѣснопѣвій (Нынѣ отпущаеши, Свѣте тихій, Хвалите имя Господне и др.), которыя исполняются партесно, будучи заучены съ голоса священника, Явенской Покровской—на лѣвомъ клиросѣ поютъ дѣвочки и женщины отъ 10 до 20 чел.; Рубежской—на правомъ клиросѣ, подъ управл. псал. Ѳ. Соболева поютъ дѣвицы, а на лѣвомъ—крестьяне; Вотчинской С.-Преображенской—съ давняго времени существуетъ хорошее хоровое пѣніе, устроенное стараніями псалом. Д. Чулкова и діакона М. Черняева; въ лѣтнее время составляется хоръ и на лѣв. клиросѣ изъ дѣвиць преимущественно духовнаго званія, подъ руководствомъ учителя Ухтомской церковно прих. школы С. Добавкина. Вельскаго у. при церквяхъ: Заручевской Воскресенской—стараніями псал. Остроконскаго и крестьянина Басова, управляющаго въ лѣтнее время лѣвымъ хоромъ изъ 20 чел.; Тавренской Преображенской—мѣстнаго причта; Вознесенской Ростовской, Богородицкой Никифоровской—мѣстнаго причта. Никольскаго уѣзда при церквяхъ: Луптюжской Христорож.—организовано хорошее пѣніе на двухъ клиросахъ священ. Е. Яблонскимъ, первый хоръ состоитъ изъ 36 чел., изъ коихъ 8 взросл. муж., 8 бывшихъ и 20 настоящихъ учениковъ ц.-прих. школы, а лѣвый—изъ 24 крестьян. дѣвиць, въ томъ числѣ 16 взрослыхъ

дѣвиць, 3 бывшихъ и 5 настоящихъ учениць ц.-прих. школы, пѣнію обучаетъ свящ. Е. Яблонскій, устраивая для сего общія спѣвки наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, на каковыя обязательно является и псаломщикъ Н. Поповъ, который и руководитъ пѣніемъ праваго клироса во время богослуженій, на лѣвомъ же клиросѣ руководитъ пѣніемъ способнѣйшая, съ прекрасн. голосомъ крестьянская дѣвица Харитина Шатова, въ виду прекрасн., правильнаго пѣнія женскаго хора, послѣднимъ исполняется болѣе пѣснопѣній, чѣмъ хоромъ праваго клироса; Вохомской Николаев.—на правомъ клиросѣ поютъ ученики ц.-прих. школы подъ руководствомъ псалом. М. Крассова, а на лѣвомъ—дѣвицы духовн. званія и крестьянскія, способныя къ чтенію и пѣнію; Вохомской Покровской—обучающіяся въ школѣ дѣти въ зимнее время и въ большіе праздники лѣтомъ составляютъ лѣвый хоръ, который самостоятельно, безъ участія псаломщиковъ, поетъ какъ утреню, такъ и литургію; Чемельской Г.-Богословской—хоръ изъ 20 чел. устроенъ стараніями псаломщика Заварина, который проявляетъ особенную ревность въ упорядоченіи и правильной постановкѣ церковнаго пѣнія, занимаясь съ 1886 г. обученіемъ дѣтей пѣнію и во внѣклассное время часа 1½—2, занятія и труды его по обученію пѣнію, постановленіемъ Совѣта Братства 4 марта 1893 г., разрѣшено свящ. Чемельской ц. П. Молявину вносить въ послужной его, Заварина, списокъ; Халезской Богородицкой—стараніями діакона П. Ивонинскаго, и Юзской Воскресенской—свящ. В. Пшеницына и псалом. А. Образцова. Сольвычегодскаго у. при церквахъ: Косминской Спасской—свящ. М. Попова; Красноборской Спасской—свящ. Н. Попова; Черевковской Успенской, и Сефтренской Преображенской. Устьсысольскаго у. при Палаузской Богородицкой ц. псалом. А. Попова, котораго заслуги по обученію и устройству церковнаго пѣнія, разрѣшено мѣстному священ. А. Ключкову вносить въ формулярный о службѣ его, Попова, списокъ, согласно постановленію Совѣта Братства отъ 4 марта 1893 г. Общенародное пѣніе, по донесенію благочинныхъ и ихъ помощниковъ, во многихъ приходахъ приобрѣло сочувствіе со стороны народа и благотворно на него дѣйствуетъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ въ настоящее время можно слышать, что мужчины и женщины, взрослые и дѣти въ своихъ домашнихъ собраніяхъ, а въ лѣтнее время на улицѣ и за полевыми работами, поютъ вмѣсто народныхъ пѣсенъ церковныя пѣснопѣнія.

(Продолженіе впрѣдъ).

Николай Николаевич Бушневскій.

(Некрологъ.)

Мая 13 дня сего года скончался въ г. Никольскѣ учитель Никольскаго духовнаго училища, по классамъ ариметики и географіи, кандидатъ богословія *Николай Николаевичъ Бушневскій*, отъ чахотки, на 31 году отъ роду. Покойный родомъ былъ г. Костромы протоіерея Воскресенской, что въ Дебрѣ, церкви, Николая Бушневскаго сынъ. Родился 1 января 1864 года. Образование получилъ сперва въ Костромской духовной семинаріи (1877—1883 гг.), потомъ въ Московской духовной академіи (1883—1887 гг.). По окончаніи курса въ академіи со степенью кандидата богословія, приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 10 ноября 1888 года былъ опредѣленъ помощникомъ инспектора въ Костромскую духовную семинарію. Послѣ трехлѣтней службы въ этой должности, слабость здоровья заставила его просить себѣ болѣе спокойнаго мѣста, вслѣдствіе чего приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода отъ 8 октября 1892 г. онъ былъ перемѣщенъ на должность учителя, ариметики и географіи въ Никольское духовное училище. Но климатъ Вологодской губерніи оказался совершенно неблагопріятнымъ для поправленія его здоровья, и онъ, не прослуживъ и двухъ лѣтъ въ Никольскомъ училищѣ, скончался отъ вышеупомянутаго недуга.

Прекрасный характеръ покойнаго, самое добросовѣстное исполненіе служебныхъ обязанностей и самыя доброжелательныя и любвеобильныя ко всѣмъ отношенія снискали ему общую любовь какъ отъ сослуживцевъ, такъ и отъ воспитанниковъ училища и отъ всѣхъ, его знавшихъ. На литургіи и на отпѣваніи почившаго въ училищномъ храмѣ 16 мая стеченіе богомольцевъ было необыкновенно многочисленное. На отпѣваніи произнесена была помощникомъ смотрителя, кандидатомъ богословія В. А. Свѣтловымъ прочувствованная рѣчь.

Погребенъ усопшій при Покровской кладбищенск. церкви города Никольска.

Рѣчь при погребеніи учителя Никольскаго духовнаго училища Николая Николаевича Бушневскаго.

Далеко отправляешься отъ насъ, незабвенный Николай Николаевичъ. Любовь друзей и почитателей твоихъ уже все приготовила тебѣ въ дальнюю дорогу. Приблизилось время дать тебѣ послѣднее цѣлованіе, къ чему призываетъ насъ св. церковь.

Не думали мы такъ скоро прощаться съ тобою на вѣки, хотя тяжелая болѣзнь твоя ни для кого изъ насъ не была тайной. Да и тебѣ самому, оказывается, не вѣрилось, чтобы злой недугъ незамѣтно, но постепенно точившій твой организмъ, ослабилъ его такъ быстро и такъ неожиданно. Въ полдень того самаго дня, который былъ въ твоей жизни послѣднимъ, мы весело и оживленно бесѣдовали съ тобою о твоихъ будущихъ планахъ, о твоей поѣздѣ на Кавказъ для леченія. Вечеромъ, приготовивши на слѣдующій день классную работу ученикамъ и подписавши ее будущимъ числомъ, ты отошелъ ко сну въ надеждѣ, конечно, проснуться и снова заняться работой. А между тѣмъ въ полночь мы стояли уже у твоего бездыханнаго тѣла въ нѣмомъ изумленіи о случившемся. Утренняя заря уже не взошла для тебя, такъ какъ солнце жизни твоей земной закатилось на вѣки. Смерть неизбежна для всѣхъ. Въ этомъ отношеніи она не страшна для насъ. Но она страшна быстротою и неожиданностію своего появленія: стоя за спиною человѣка съ своимъ безпощаднымъ мечемъ, она въ каждую минуту можетъ пресѣчь кратковременную жизнь нашу. Во истину человѣкъ по слову Божию, какъ полевой цвѣтокъ: „утромъ цвѣтетъ и зеленѣетъ, а вечеромъ подсыхаетъ и засыхаетъ (Псал. 89, 6)“. Было время, когда и ты, теперь бездыханный, не имѣяй вида, ниже доброты, цвѣлъ и развивался. Обладая дарованными отъ Бога богатыми талантами, ты приобрѣлъ множество самыхъ разнообразныхъ свѣдѣній, частію путемъ спеціальнаго изученія, частію путемъ усерднаго чтенія. Все это въ соединеніи съ твоимъ прекраснымъ даромъ слова возвышало тебя въ средѣ нашей. Какъ талантливаго учителя, тебя любили и слушались дѣти, какъ неоцѣненнаго, умнаго собесѣдника, тебя уважали всѣ. Бесѣда съ то-

бою при твоёмъ благодушномъ настроеніи была истиннымъ для насъ наслажденіемъ. Въ нашемъ обществѣ съ его обычными житейскими интересами, ты въ особенности былъ дорогъ и высокъ, такъ какъ будиль нашу, готовую заснуть, мысль, знакомя насъ съ богатствомъ твоей доброй души. Но и при всѣхъ своихъ талантахъ и дарованіяхъ тебѣ, дорогой нашъ, суждено было занимать самое скромное и невидное въ общественномъ смыслѣ положеніе: сначала въ должности помощника инспектора семинаріи, а потомъ учителя въ одномъ изъ глухихъ и отдаленныхъ городковъ. Да! земное твое поприще было болѣе, чѣмъ скромно. Безъ сомнѣнія, ты былъ достоинъ лучшей участи. Но это еще болѣе заставляетъ жалѣть тебя.

Говорить ли о томъ, что за честная и открытая душа былъ дорогой нашъ покойникъ? Объ этомъ извѣстно не только окружающему гробъ твой нашему тѣсному товарищескому кружку, но и всѣмъ твоимъ друзьямъ и почитателямъ. Мы знаемъ, что ты никогда не кривилъ своею душею. Слово твое всегда было прямо и откровенно, потому что правда, служить которой ты считалъ своимъ долгомъ, всегда пряма и откровенна. Все доброе, чистое встрѣчало въ тебѣ живое и дѣятельное сочувствіе, отъ всего неблаговиднаго и двуличнаго сторонилась твоя высокая душа. Это безъ сомнѣнія, послужить оправданіемъ въ твоихъ вольныхъ и невольныхъ прегрѣшеніяхъ на судѣ Божіемъ, предъ которымъ теперь предстоишь ты.

А какого товарища и друга лишаемся мы въ лицѣ почившаго! Въ этомъ отношеніи мы хоронимъ человѣка положительно драгоцѣннаго, хоронимъ дражайшаго друга, отца, у котораго многому можно было поучиться.

Но ты спишь непробуднымъ сномъ. Пора уже отпустить тебя въ твой дальній путь, тотъ путь, куда идетъ все живущее на землѣ (3 Цар. 2, 2). Но подожди еще немного. Посмотри, какою тѣсною толпою окружаютъ твои бранные останки твои ученики, сослуживцы твои, ближніи и знаеміи твои, всѣ наперерывъ стремящіеся проститься съ тобою. Дорогъ ты намъ былъ, дорогъ. Прости же навѣки, незабвенный другъ и товарищъ Николай Николаевичъ, прими послѣдній

привѣтъ и благословеніе отъ твоихъ родителей изъ далекой Костромы, которые дрожащею, старческою рукою благословляютъ тебя въ дальній путь. Они чрезвычайно опечалены твоею безвременной кончиною на чужой далекой сторонѣ. Прими послѣдній привѣтъ отъ твоихъ товарищей-сослуживцевъ, прости насъ, если въ чемъ либо согрѣшили предъ тобою, а мы все прощаемъ тебѣ. Прими поклонъ и цѣлованіе и отъ твоихъ возлюбленныхъ учениковъ, которые такъ любили тебя. Будемъ вѣрить, что душа твоя упокоится въ селеніяхъ праведныхъ. „Блажени мертвіи, умирающіи о Господѣ. Ей, глаголетъ Духъ, да почіють отъ дѣлъ своихъ. Дѣла бо ихъ ходятъ вслѣдъ ихъ (Апок. 14, 13) Аминь.

Никольскаго дух. учил. помощн. смотрителя, канд. богосл. *Вас. Свѣтловъ.*

Общеполезное свѣдѣніе.

Противъ клоповъ едва ли есть болѣе дѣйствительное средство, какъ квасцы. Стѣны, гдѣ водятся клопы, надо вымазать горячимъ растворомъ квасцовъ, и клопы исчезнутъ. Это средство помогаетъ также противъ мухъ. Когда въ комнатѣ бѣлятъ потолки, то къ извести надо прибавить не много квасцовъ, это изведетъ всѣхъ мухъ въ комнатѣ.

Содержаніе:

1. Прибытіе въ Вологду Преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Вологодскаго и Тотемск.—2. Привѣтственная рѣчь Преосвященнѣйшему Антонію.—3. Отчетъ Вологодскаго Братства во имя Всемилостиваго Спаса.—4. Ник. Н. Бушневскій (некрологъ).—5. Рѣчь при погребеніи Н. Н. Бушневскаго.—6. **Общеполезное свѣдѣніе.**

При семь № разсылается объявленіе отъ вновь открытой Банкирскаго Конторы Ѳедора Григорьевича Эгельштейнъ въ Вологдѣ.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Іюля 30 дня, 1894 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.